
Ĉu ni povas elekti
nian estontecon?

- balotsistemo kaj politiko -

La 61-a Kongreso de Esperantistoj en Kansajo 
(2013.5.25)                    SASANUMA Kazuhiro
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La Ĝenerala Elekto en 2012 
(La Ĉambro de Deputitoj ［衆議院］)



Politikaj Partioj de Japanio
（kun pli ol 10 seĝoj dａ deputitoj)

 Liberala Demokrata Partio (LDP)

 Demokrata Partio de Japanio (DPJ)

 Japana Restaŭra Partio (JRP)

 Nova Komei-to (NKP)

 Via Partio (VP)
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La rezulto de la Ĝenerala Elekto en 2012 
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Liberala 
Demokrata 
Partio

aliaj 18

６１．３％

Registaro 
en Koalicio



DEMANDO 1:

a. 64%

b.  32%

c.  16%
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Joe Jones 

Kiom da procentoj de balotrajtigitoj 
voĉdonis por LDP ?



Balotsistemo de la Ĉambro de 
Deputitoj de Japanio

 majoritata balotsistemo
300 distriktoj  (unumembra distrikto)
Venkas tiu, kiu akiris plej multe da voĉoj.

 proporcia balotsistemo
11 distriktoj  (plurmembra distrikto)

Partioj akiras seĝojn laŭ la proporcio de
la nombro de voĉoj
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Rezulto de proporcia sistemo
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partio proporcio 
de voĉoj seĝoj proporcio 

de seĝoj
Liberala Demokrata P. 27.6% 57 31.7%
Japana Restaŭra P. 20.4% 40 22.2%
Demokrata P. 16.0% 30 16.7%
Nova Komeito 11.8% 22 12.2%
Via Partio 8.7% 14 7.8%
Japana Komunista P. 6.1% 8 4.4%
Estonta P. 5.7% 7 3.9%
aliaj 3.6% 2 1.1%
（sumo） 100.0% 180

el voĉdonintoj



La proporcio de voĉdonintoj
estis la plej malalta rekordo
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baｌotrajtigitoj
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nevoĉdonintoj
40.7%
(40 milionoj)

voĉdonintoj
59.3%
(60 milionoj)

(100 milionoj)

59%×28%=16%



voĉoj por LDP (proporcia sistemo)
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2013

16,624,457
(27.6%)

malmultiĝis

2009

18,810,217
(26.7%)



Rezulto de majoritata sistemo
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partio proporcio 
de voĉoj seĝoj proporcio 

de seĝoj
Liberala Demokrata P. 43.0% 237 79.0%
Demokrata P. 22.8% 27 9.0%
Japana Restaŭra P. 11.6% 14 4.7%
Nova Komeito 1.5% 9 3.0%
Via Partio 4.7% 4 1.3%
Japana Komunista P. 7.9% 0 0.0%
Estonta P. 5.0% 2 0.7%
aliaj 3.4% 7 2.3%
（sumo） 100.0% 300

duobla naŭobla
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100,000 voĉoj
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Rezulto de majoritata sistemo
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partio proporcio 
de voĉoj seĝoj proporcio 

de seĝoj
Liberala Demokrata P. 43.0% 237 79.0%
Demokrata P. 22.8% 27 9.0%
Japana Restaŭra P. 11.6% 14 4.7%
Nova Komeito 1.5% 9 3.0%
Via Partio 4.7% 4 1.3%
Japana Komunista P. 7.9% 0 0.0%
Estonta P. 5.0% 2 0.7%
aliaj 3.4% 7 2.3%
（sumo） 100.0% 300

el 9

el 299



 majoritata balotsistemo
Usono, Britio, Francio, Kanado, Barato, 
Malajzio, Niĝerio, ktp 

Balotsisitemoj en la mondo 1
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dupartia sistemo

facila reĝima ŝanĝo



a. 48

b.  23

c.  2
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Canadian Register of Historic Places

DEMANDO 2:

Kiom da seĝoj akiris PKP de Kanado
en la Ĝenerala Elekto en 1993? 

169

?



2 grandaj partioj de Kanado
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Liberala Partio
1993-2006 registara partio
2006   malvenkis kaj perdis potencon
2008   77 seĝoj
2011   34 seĝoj (la 3-a partio)

Progresiva Konservativa Partio
1993    169 seĝoj      2 seĝoj



Balotsisitemoj en la mondo 2
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 proporcia balotsistemo
Italio, Nederlando, Hispanio, Rusio, 
Turkio, Brazilo, ktp

multpartia sistemo

nestabila registaro



Rezulto de la Ĝenerala Elekto de Italio 
en 2013 
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29.55% 29.18% 25.55%

340 124 45 108

voĉoj

seĝoj

Centra-
Maldekstra

Centra-
Dekstra

Kvin
Steloj

Centra
10.56%

aliaj

duono de seĝoj: 315



Konsisto de Parlamento de Italio
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Deputitoj

Senato

Centra-
Maldekstra

Centra-
Dekstra

Kvin
StelojCentra aliaj

10

115 117 19 54

308 116 47 109 50

Granda Koalicio
Presidenza della Repubblica



Balotsisitemoj en la mondo 3
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 2 sistemoj (paraleｌe) “並立制”
Japanio, Koreio, Tajlando, Hungario, 
Meksiko, ktp 

 2 sistemoj (miksite) “併用制”
Germanio, Novzelando, ktp

Andreas Praefcke

Plenkunvenejo de 
Federacia Parlamento
de Germanio



Malegaleco de unu voĉo
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La lasta Ĝenerala 
Elekto kontraŭas 
la konstitucion kaj 
estas “nevalida”.

diferenco 
2.43-obla

Sankei  Shinbun



Decido pri 16 procesoj en marto

 “kontraŭas la konstitucion”   14
→ nevalida  2

 “en la stato kontraŭ konstitucio”  2
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Artikolo 14 ：
egaleco antaŭ la leĝo
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200,000 voĉoj

la 3-a de Koĉi

la 4-a de Ĉiba

venkas

malvenkas

500,000 voĉoj

120,000

260,000

80,000

240,000



a.  13-obla

b.  38-obla

c.  66-obla
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Kevin McCoy

DEMANDO 3:
Kiom estas la plej granda diferenco en 

Usona Senato?



Vajomingo 560,000
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Kalifornio 37,000,000

66-obla!

reprezentantoj
de ŝtatoj 



reformo de balotsistemo

 malgrandigi la diferencon de la valoro de 
unu voĉo

 malimultigi la nombron de deputitoj
 forigi majoritatan sistemon

( adopti simplan proporcian sistemon )
 revivigi majoritatan sistemon kun 

plurmembraj distriktoj
ktp...
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Koran dankon!
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